
 

 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
  

 INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1138 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: Sicurezza e incolumità al Grattacielo della Regione 
Piemonte. Quali misure urgenti? 
 

Premesso che: 

- si apprende da notizie di stampa che, in data 13 maggio, intorno alle ore 20.00, 

sarebbe stata comunicata ai dipendenti regionali la transennatura dell’area 

antistante l’ingresso della sede unica della Regione Piemonte, il cosiddetto 

Grattacielo; 

- secondo quanto riportato, l’intervento si sarebbe reso necessario a seguito del 

distacco di elementi metallici dalla facciata e della presenza di ulteriori elementi 

pericolanti; 

- sul posto sarebbero intervenute squadre dei Vigili del Fuoco, supportate da 

droni della squadra SAPR e da specialisti Speleo-Alpino-Fluviali, per individuare 

e rimuovere in quota alcuni faldali, ovvero pezzi di lamiera pericolanti lungo la 

struttura; 

Considerato che: 

- dall’avvio del trasferimento dei dipendenti regionali nella sede unica del 

Grattacielo, a partire da novembre 2022, sarebbero emerse nel tempo diverse 

criticità, malfunzionamenti e disservizi; 

- tra le criticità segnalate vi sarebbero rotture improvvise di cabine telefoniche 

isolate, le cosiddette “acoustic room”, con frantumazione dei vetri e 

conseguente ferimento di una dipendente regionale, oltre alla successiva 

inutilizzabilità di tali strutture; 

- risulterebbero inoltre presenti diversi finestroni esterni rotti o frantumati, visibili 

sulla facciata dell’edificio e non sostituiti a distanza di mesi; 



 

 

- sarebbero state segnalate forti correnti d’aria all’ingresso del Grattacielo, 

riconducibili anche al cosiddetto “effetto camino”, fenomeno tipico degli edifici 

molto alti che genera sbalzi di pressione tra la base e la sommità della torre, 

con conseguenti disagi, infortuni e rotture delle porte d’ingresso; 

- dipendenti e utenti avrebbero inoltre denunciato problemi di isolamento 

termico, con temperature molto rigide e correnti d’aria nei mesi invernali, 

nonché frequenti blocchi e guasti agli impianti di condizionamento durante il 

periodo estivo; 

Rilevato che: 

- il Grattacielo della Regione Piemonte è sede istituzionale e amministrativa 

frequentata ogni giorno da migliaia di persone, tra dipendenti, cittadini, 

amministratori, operatori, fornitori e visitatori; 

- la sicurezza dell’edificio e delle aree di accesso non può essere affrontata solo in 

seguito a episodi emergenziali, ma richiede verifiche strutturali, manutentive e 

impiantistiche costanti, trasparenti e documentate; 

- quanto accaduto con il distacco di elementi metallici dalla facciata pone un tema 

urgente di tutela dell’incolumità pubblica e di responsabilità 

dell’Amministrazione regionale. 

  

 INTERROGA 
       La Giunta Regionale 

 
 
Per sapere quali azioni immediate la Giunta regionale intenda intraprendere per 
verificare e garantire la piena sicurezza strutturale, manutentiva e impiantistica del 
Grattacielo della Regione Piemonte, tutelando l’incolumità, la salute e la sicurezza 
delle migliaia di cittadini, dipendenti e utenti che quotidianamente accedono alla sede 
regionale.  
 
 

Alberto Unia 
Consigliere Regionale 

Movimento 5 Stelle 
 


